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ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ : τον κ. Υπουργό Εξωτερικών  

ΘΕΜΑ : «Βέτο στις χρηματοδοτήσεις, υψηλοί δασμοί στα τουρκικά 

προϊόντα και Πάγωμα της Τελωνειακής Ένωσης ως απάντηση στο casus 

belli» 

 

κ. Υπουργέ,  

Η Ελλάδα ως χώρα μέλος της EE, απειλείται από την Τουρκία από τον 

Ιούνιο του 1995 με κήρυξη πολέμου (casus beli) σε περίπτωση επέκτασης 

των χωρικών της υδάτων στα 12 ναυτικά μίλια στο Αιγαίο και στην Ανατολική 

Μεσόγειο (όπως έχει δικαίωμα σύμφωνα με το Δίκαιο της Θάλασσας (UNCLOS) 

(Ευρωπαϊκό Δίκαιο από το 1998). 

       

Η Τουρκία  ασκεί παράνομες και επιθετικές πρακτικές απειλών 

πολέμου εναντίον της Ελλάδος, με χαρακτηριστικό παράδειγμα εναντίον της 

ΑΟΖ της ελληνικής νήσου Κάσου στις 23/4/2024, όπου η Τουρκία παρεμπόδισε 

την Ελλάδα να κάνει πόντιση καλωδίων με παρουσία 5 πολεμικών τουρκικών 

πλοίων, πράξη παράνομη, εφόσον η πόντιση καλωδίων επιτρέπεται με βάση 

το άρθρο 112  της Σύμβασης για το Δίκαιο της θάλασσας (UNCLOS) του 

1982 το οποίο αποτελεί και Ευρωπαϊκό Δίκαιο, από την 23η Ιουνίου 1998. 

 

Λόγω των συνεχών απειλών πολέμου από την Τουρκία, η  Ελλάδα ως 

χώρα μέλος της EE, δεν έχει ακόμα οριοθετήσει θαλάσσιο χωροταξικό 

σχεδιασμό ως όφειλε από την Ευρωπαϊκή Οδηγία 2014/89/ΕΕ του ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (23ης Ιουλίου 

2014), δεν έχει επεκτείνει την αιγιαλίτιδα ζώνη της δυνητικά έως 12 ν.μ. και 

δεν έχει προχωρήσει σε οριοθέτηση ΑΟΖ με την Κύπρο (ευρωπαϊκή χώρα). 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Σημειώνεται ότι η Ελλάδα δεν ενσωμάτωσε την Ευρωπαϊκή Οδηγία 

2014/89/ΕΕ του ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της ΕΕ της 23ης 

Ιουλίου 2014 περί θεσπίσεως πλαισίου για τον θαλάσσιο χωροταξικό 

σχεδιασμό που προάγει την γαλάζια οικονομία της ΕΕ. Αυτό είχε ως συνέπεια 

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή την 21η Δεκεμβρίου 2023 με αριθμό πρωτοκόλλου: 

INFR (2021) 2226 να παραπέμψει την Ελλάδα στο Δικαστήριο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Λουξεμβούργο, που έλαβε αριθμό δικαστικού 

πρωτοκόλλου ( C-128/24) όπου και τιμωρήθηκε τον Φεβρουάριο του 2025 για 

παραβίαση του ευρωπαϊκού δικαίου βάσει του άρθρου 258 και  260 της 

Συνθήκης Λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για την μη ενσωμάτωση της 

Ευρωπαϊκής Οδηγίας  2014/89/ΕΕ του ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της ΕΕ της 23ης Ιουλίου 2014 περί θεσπίσεως πλαισίου για τον 

θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό. 

 

Συνακόλουθα με το νομικά ανυπόστατο και παράνομο τουρκολιβυκό 

μνημόνιο, η Τουρκία, ως τρίτη χώρα, παρά το γεγονός ότι δεσμεύεται από το 

κοινοτικό κεκτημένο, καταπατά δυνητικά ελληνική ΑΟΖ ως χώρα μέλος της ΕΕ 

και άρα ευρωπαϊκή ΑΟΖ.  

 

Το τουρκολιβυκό μνημόνιο αυτό, όπως κατέδειξε το Ευρωπαϊκό 

Συμβούλιο της 12ης Δεκεμβρίου 2019, πάσχει από βαρύτατες νομικές 

πλημμέλειες, μια και παραβιάζει τα κυριαρχικά δικαιώματα τρίτων Κρατών, 

όπως της Ελλάδος ως χώρα μέλος της ΕΕ. Παράλληλα, παραβιάζει και τα 

δικαιώματα της ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως συμβεβλημένο και πλήρες 

μέλος της Σύμβασης για το Δίκαιο της Θάλασσας (UNCLOS) του 1982, αλλά 

και ως ευρωπαϊκό δίκαιο από την 23η Ιουνίου 1998. 

 

Δημιουργείται η εντύπωση ότι η κυβέρνησή σας επιδεικνύει μια φοβική 

πολιτική απέναντι στις επαναλαμβανόμενες τουρκικές προκλήσεις και δεν 

ξεκαθαρίζει ηχηρά, δυναμικά και εμπράκτως ότι δεν θα επιτρέψει οιασδήποτε 

μορφής αμφισβήτηση της ελληνικής κυριαρχίας σε στεριά, θάλασσα και αέρα 
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Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός :   

1. Σε ποιες ενέργειες έχετε προβεί σε ευρωπαϊκό και ευρύτερα διεθνές επίπεδο 

αναδεικνύοντας το ζήτημα του τουρκικού casus belli κατά της Ελλάδας με 

σκοπό να χαρακτηριστεί αυτό παράνομο και να υποχρεωθεί η Τουρκία να 

προβεί άμεσα στην  ακύρωσή του ;  

2. Γιατί δεν δρομολογούνται οι δέουσες νομικές ενέργειες για να χαρακτηριστεί ως 

παράνομο το τουρκολιβυκό μνημόνιο και να αναγκαστεί η Τουρκία να το 

ακυρώσει; 

3. Προτίθεται η Ελληνική κυβέρνηση να προσφύγει στο Δικαστήριο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) για την κατάργηση του τουρκικού casus belli και 

της προκλητικής επιθετικής τουρκικής πολιτικής, που αποτελεί προσβολή κατά 

του Διεθνούς Δικαίου και της Ε.Ε.; 

4. Προτίθεται να προχωρήσει η Ελλάδα άμεσα στην οριοθέτηση ΑΟΖ Ελλάδας 

Κύπρου μέσω του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ), βάσει των 

άρθρων 4(δ) και 273 της Συνθήκης Λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(ΣΛΕΕ); 

5. Γιατί η Ελληνική κυβέρνηση δεν ασκεί βέτο σε κάθε ευρωπαϊκή 

χρηματοδότηση προς την Τουρκία μέχρι να επιλυθούν τα παραπάνω 

ζητήματα;  

6. Σχεδιάζει η Ελληνική κυβέρνηση να επιδιώξει το «Πάγωμα» της Τελωνειακής 

Σύνδεσης Ε.Ε. - Τουρκίας (1963)  όσο υπάρχει η απειλή του casus belli και 

συνεχίζεται η τουρκική κατοχή στο βόρειο τμήμα της Κύπρου, απόφαση που θα 

προκαλέσει τεράστια οικονομική ζημιά στην Τουρκία. 

7. Γιατί δεν διεκδικεί η Ελληνική κυβέρνηση την επιβολή υψηλών δασμών στις 

εισαγωγές τουρκικών προϊόντων στην Ελλάδα; 

 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 
 

Νικόλαος Παπαδόπουλος 

Ανεξάρτητος Βουλευτής  

Β’ Θεσσαλονίκης 

 

 

Βαλτογιάννης Διονύσιος  

Ανεξάρτητος Βουλευτής Ν. 

Αιτωλοακαρνανίας 

Δημητροκάλλης Ιωάννης 

Ανεξάρτητος Βουλευτής  

Ανατολικής Αττικής 

 

 

Μανούσος Γεώργιος  

Ανεξάρτητος Βουλευτής  

Β2 Δυτικού Τομέα Αθηνών 




